de numeros racionais.

(AD-GO). Observe, no quadro abaixo, os termos de

uma sequéncia numérica com suas posicoes
enumeradas.
Termo 3 |11 |19 |27 | 35

Posicao (P) | 1 2 |1 3|1 4|5

Uma expressdo algébrica que modela cada termo
dessa sequéncia, a partir da posi¢do P que ele ocupa, é

A) 8P.

B) 3 + 8P.
C) 8P —5.
D)(P-1)+8

(AD-GO). As figuras a seguir estdo organizadas
dentro de um padrao.

%

%
X
X 2 [

-

A expressdao algébrica que representa a
quantidade de estrelas P em funcdo de n é
A)P=3n-2

B)P=2n+1
C)P=n?
D)P=n
(SAEPI). A sequéncia numérica abaixo pode ser

definida por uma expressao algébrica, que relaciona o
valor do termo com a sua posi¢do na sequéncia.

Termo 11 12 13 14 15

Posicéo 132 155 180 207 236

A expressdo algébrica que permite determinar o
n-ésimo termo dessa sequéncia é ‘—:;‘l

Aln+1

B)n+2

C)n’+11

D)n’+34

9A1.3 — Identificar uma representagdo algébrica para o padrao ou a regularidade de uma sequéncia de
numeros racionais OU representar algebricamente o padrdo ou a regularidade de uma sequéncia

(Prova Brasil). As figuras mostradas abaixo estdo
organizadas dentro de um padrdo que se repete.

=1)  (n=2) (n=3) (n=4)
* > o * o 0 * * 0
+* . ® L I ® & & o
. P * ® 00
] * & & »

[

(n=5) (n=6)

* & & & @» e & & & & B
* & & & & ® & & & & #
* * & & @ * & & & % B
* & & & @ e & & & & B
* & & & @ ® & & & & »
L] e o & 8 % 0

Mantendo esta disposicdo, a expressao algébrica que
representa o numero de pontos N em funcdo da

=

ordemn(n=1,2,..)é &
(A)N=n+1.
(B)N=n%2-1.
(C)N=2n+1
(D)N=n%+1

(Prova Brasil). As variaveis n e P assumem valores

=

conforme mostra o quadro abaixo: ¢

n 5 6 7 8 9 10
P 8 10 | 12 | 14 | 16 | 18

A relagdo entre P e n é dada pela expressao:
(A)P=n+1.

(ByP=n+2
(C)P=2n-2
(D)P=n-2

As figuras mostradas abaixo estdo organizadas dentro

« L
de um padrao que se repete. ¢
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de numeros racionais.

(n=2)

(n=3)

Mantendo essa disposi¢ao, a expressao algébrica que
representa o numero de bolinhas B em fungdo da
ordemn(n=1,2,3,..)é:

(A) B = 4n.

(B)B=2n+1.

(C)B=3n+1.

(D)B=4n+1.

(P. Wr). As figuras mostradas abaixo estdo organizadas
dentro de um padrao que se repete.

AVATFATAWATATE

in=1 (n=2) in=3) in=4)
Mantendo essa disposi¢do, a expressdo algébrica que
representa o numero de palitos P em fungdo da ordem

nin=1,2,3,..)é: ||"I

(A)P=n+1.

(B)P=n?-1.
(C)P=2n+1.
(D)P=3n+1.

(P. Wr). As figuras mostradas abaixo estdo organizadas

dentro de um padrdo que se repete. ll"l

in=2)

{n=3)

Mantendo essa disposi¢do, a expressdo algébrica que
representa o nimero de quadradinhos Q em fungdo da
ordemn(n=1,2,3,..)é:

(A)Q=n.

(B)Q=n?

(C)Q=n?+1.

(D)Q=n*+2.

9A1.3 - Identificar uma representagdo algébrica para o padrdo ou a regularidade de uma sequéncia de
numeros racionais OU representar algebricamente o padrdo ou a regularidade de uma sequéncia

(P. Wr). As figuras mostradas abaixo estdo organizadas
dentro de um padrdo que se repete.

Q
O
O
@
©
000 @
(n=3)

o0
=2 n=4)

(n="1)

p—

n

Mantendo essa disposi¢ao, a expressao algébrica que
representa o numero de bolinhas B em fungdo da

ordemn(n=1,2,3,..)é: |l'"
(A) B=2n.
(B) B=3n.
(C)B=2n+1.
(D)B=3n+1.

Observe a sequéncia de figuras. ll'"

figura 1 figura 2 figura 3 figura 4

Na figura de numero n, quantos quadrados serdo
usados?

(A) 3n.

(B) 3n + 1.

(C)3(n+1).

(D) (n+1)3.

(ENEM 2010). Uma professora realizou uma atividade
com seus alunos utilizando canudos de refrigerante
para montar figuras, onde cada lado foi representado
por um canudo. A quantidade de canudos (C) de cada
figura depende da quantidade de quadrados (Q) que
formam cada figura. A estrutura de formagdo das
figuras esta representada a seguir.



Lo anles]
de numeros racionais.
Figura | Figura ll Figura Il

Que expressdo fornece a quantidade de canudos em
funcdo da quantidade de quadrados de cada figura?
(A) C=4Q.

(B)C=3Q+1.
(C)c=4Q-1.
(D)C=Q+3.

(P.B 2011). Para a seguinte sequéncia de poligonos,
veja a quantidade de diagonais.

. , 5 diagonais

0 diagonais 2 diagonais

/N
/N

e
Ozm 2:4(4_3) 5:5(5_3)

2 3 5
9 diagonais

A expressao algébrica desta sequéncia que relaciona o
numero de lados e de diagonais de qualquer poligono
é

D- n(n—-3)
(A) 2
D— n(3—n)
(B) 2
p.90-n
(C) 2
p_n—n
(D) 2

I
(Saresp 2007). Considere a seqiiéncia: : "

9A1.3 — Identificar uma representagdo algébrica para o padrao ou a regularidade de uma sequéncia de
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3;7;11;15;19; 23; ...; n; ...

O numero que vem imediatamente depois de n pode
ser representado por:

(A)n+1

(B)n+4

(C)24

(D) 4n

W
(Saresp 2007). Considere a seqiiéncia ' o

2,6,10,14,18,22,...,n, ..

O numero que vem imediatamente depois de n pode
ser representado por

(A)n+1

(B)n+4

(C) 2n

(D) 4n-2

(Saresp 2007). A tabela abaixo mostra o nimero de
dias N em que uma quantidade fixa de leite é
consumida pelo nimero n de pessoas, supondo que
cada pessoa consuma a mesma quantidade de leite.

Numero de dias 28 (49 |70 |84
Mumero de pessoas (4 |7 10 |12

A sentenca algébrica que expressa, de forma correta, a
‘- l
relacioentre Nen é rn‘
(A)N =28 -7n
(B)n=7N
N
(e n
N
(D) 7

-4

=7

(Saresp 2007). Considerando n um numero natural
diferente de zero, a expressdo (3n + 1) é adequada
para indicar os numeros da seqliéncia numérica
(A)4,Z]O,1&."|T’l

(B)3,5,7,9,11, ...

(C)4,6,8,10,11, ...

(D)6, 9,12,15,18,...



de numeros racionais.

(Saresp 2007). As figuras abaixo formam uma

=

seqliéncia infinita. %

O e assim
por diante

1?Figura 2° Figura 3 Figura 47 Figura

O numero de hexagonos que formam a figura que
ocupa a posicdo n nessa seqliéncia pode ser dado pela
expressao

(A)n+1

(B) 6n

(C)1+6"

(D)6n -5

.' '
(Saego 2011). Observe a sequéncia de figuras. ‘ L

2000
00 900090
20 000 80666 "
9 00 000 090086
n=1 n=2 n=73 n=4

Na figura de numero n, quantas bolinhas serdo
usados?

(A) 2n
(B) 2n*-4
(C) n?
(D) (n +1)?

(GAVE). A seguir, estd uma sequéncia de figuras
formadas por quadradinhos. A Figura 1 tem 12
quadradinhos.

Figura1 Figura 2 Figura3

9A1.3 — Identificar uma representagdo algébrica para o padrao ou a regularidade de uma sequéncia de
numeros racionais OU representar algebricamente o padrdo ou a regularidade de uma sequéncia

Mantendo essa disposi¢do, a expressao algébrica que
representa o nimero de quadradinhos Q em fungdo da
ordemn (n=1, 2,3, ...)dafigura é:

(A)B=n?+11
(B)B=12n
(C)B=4n+38
(D)Q=8n+4

(GAVE). Observa a seguinte sequéncia de figuras, onde
estdo empilhados azulejos brancos e cinzentos,
segundo uma determinada regra.

.& N

Figura 2

A

N

Figura 1 Figura 3

Tendo em conta o nimero de cada figura (1, 2, 3,..., n,
...), escreve uma férmula que permita calcular o
numero de azulejos brancos e cinzentos utilizados em
cada uma das figuras.

(A)A(n)=2n+3

(B)A(n)=n+4

(C)A(N)=n*+4

(D)A(n)=3n+2

(GAVE). O Sr. Manuel, dono da loja de informatica, estd
decorando uma estante. Ja fez os trés montes, com
embalagens de CD, que observa na figura abaixo.

(=)
) S

1.° monte 2.° monte

Se o Sr. Manuel continuar a fazer montes, seguindo o
mesmo padrdo, a expressao algébrica que representa o
numero de CDs em funcdo dos montes é

CD(n) = M
(A)
(8) CD(n)=3n
6n
CD(n)=—
(D) 2
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(GAVE). Vera tem uma fita com autocolantes pretos e
brancos, dispostos segundo um padrao que se repete,
pela mesma ordem.

HBOKx @ Ox|] il

A figura mostra essa fita, da qual Vera ja retirou trés
autocolantes.

Os autocolantes que Vera retirou, da esquerda para
direita foi  (Resp. B)

) - -
ol -[]-
"H- M-

(GAVE). A Elisa vai fazer um colar com contas brancas e

pretas, seguindo sempre um esquema inventado por
ela como mostra na figura abaixo.

(B) -

008

of ". oo

Uma parte do colar esta dentro da caixa da figura. A
guantidade de bolinhas pretas dentro da caixa é

(A) 5 bolinhas

(B) 6 bolinhas

(C) 7 bolinhas

(D) 2 bolinhas

(GAVE). A seguir estdo representadas as trés primeiras
figuras de uma sequéncia.

Figura1 Figura2 Figura 3

numeros racionais OU representar algebricamente o padrdo ou a regularidade de uma sequéncia

Mantendo esta disposicdo, a expressdo algébrica que
representa o numero de pontos N em funcdo da
ordemn(n=1,2,3,..)é:

(A)N=5n-2
(B)N=n?+2
(O)N=n+2
(D)N=3n

(GAVE). A seguir esta representada uma sequéncia de
dizimas finitas, que segue uma determinada lei ou
regra de formacao.

1°termo | 2°termo | 3°termo | 4°termo | n° termo

0,099 | 01818 [ 02727 | 03636

Mantendo esta disposi¢cdo, a expressdo algébrica que
representa esta lei de formagdo na ordemn (n =1, 2,
) €

(A) D = 0,909n

(B) D =0,1818n

(C) D=n+0,0909

(D) D=2n+0,0909

(GAVE). Observa a seguinte sequéncia de figuras.

12figura  2%figura 37 figura

Mantendo esta disposi¢cdo, a expressdo algébrica que
representa o nimero de triangulos (T) na ordem n (n =
1,2,3,..) é B

(A) T(n) =4n

(B)T(n)=2n+2

(C)T(n)=n%+3

(D)T(n)=4n+1

(SPM). A Rita estd sempre a desenhar trés figuras
diferentes pela mesma ordem.

KXAKXL

Qual é a figura que se segue? (Resp. D)



de numeros racionais.
B) C) D)

(SPM 2006). O Jodo esta a construir casas de cartas. Na
figura estao representadas as casas de um, dois e trés
andares que o Jodo construiu.

/ /@\@\

casa de 1 andar (Caga de ? andares Casa de 3 andares
usou 2 cartas Usou 7 cartas Usou 15 cartas

S

A)

Mantendo esta disposicdo, a expressdo algébrica que
representa o numero de cartas (C) na ordem n (n =1,
2,3,..)é:

(A) C(n)=2n

(8) C(n)=n’+n
(©) C(n)=3n*—-n
2
Cmy= "
(D)

(Supletivo 2010). Observe a sequéncia de figuras
abaixo.

Figura 1

Figura 2 Figura 3 Figura 4

Essa série de figuras pode ser indicada pela sequéncia
numérica (4, 7, 10, 13, 16, ...), em que cada numero
indica a quantidade de quadrinhos usados para formar
cada figura.

Mantendo esse mesmo padrdo para essa sequéncia, a
expressdo algébrica que representa o numero de
guadradinhos (Q) naordemn(n=1,2,3,...) é:

A) O(n)=3n+1
B) O(n)=4n

9A1.3 — Identificar uma representagdo algébrica para o padrao ou a regularidade de uma sequéncia de
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Q) QO(n)=5n-1
D) Om)y=n+3

(Supletivo 2010). Observe a quantidade de figuras em
cada coluna no quadro abaixo.

Coluna 1 Coluna 2 Coluna 3 Coluna 4 “es
ST Ty Ty
NN LSRN,
Y Y bl b NN
Yy | e e —~ |
QOO T W W | s
W N | e | W
o ) |
(R R

Mantendo esse mesmo padrdo, a expressao algébrica
gue representa o numero de figuras (F) na ordem n (n
‘. l
=1,2,3,..) & 'T,‘

A) F(n)=3n+1

B) F(n)=3n
Q) F(n)=2n+1
D) F(n)=4n-1

(Supletivo 2011). A figura, abaixo, mostra parte do
painel que Luciana montou para enfeitar o saldo no
aniversario de sua filha. Esse painel serd formado por
10 fileiras de estrelas, mantendo esse mesmo padrao.

A — (n=1)
A

— (h=2)

—_— (n=3}

ORI~ =8

- -
- -
- -

Mantendo esse mesmo padrdo, a expressao algébrica
gue representa o niumero de estrelas (E) na ordem n (n
=1,2,3,..)¢é:

A) E(n)=n

B) E(n)=2n+1
Q) E(n)=2n-1
D) E(n)=n+1

(Projeto con(seguir)). Observe a sequéncia de figuras
formada por quadrados idénticos. Observe que o
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numero de quadradinhos em cada figura é formado

pela multiplicagdo de dois nUmeros naturais.
figura 4

figura 3

figura 2

figura 1

L1

Qual seria uma féormula para generalizar o nimero de
guadradinhos em cada figura?

(A)n+1

(B)n*+1

(C)n.(n+1)

(D)2n+1

(Projeto con(seguir)). As figuras mostradas abaixo
estdo organizadas dentro de um padrao que se repete.

1 4 9 16

Mantendo essa disposicdo, a expressao algébrica que
representa o numero de pontos da figura de ordem n
(n=1,2,.)é:

(A)n+1

(B)n’-1

(C)2n+1

(D) n?

(Projeto con(seguir)). Observe a sequéncia de figuras
formadas por quadrados idénticos.
Quantos quadradinhos tera a 42 figura da sequéncia?

o i o

(A) 12
(B) 15
(C) 20
(D) 25

(Projeto con(seguir)). Observe a seqliéncia

numeros racionais OU representar algebricamente o padrdo ou a regularidade de uma sequéncia

2,5,8,11, ...
Qual expressdo abaixo representa o padrdo da
sequéncia descrita na questdo?
(A)3n—-1
(B)n’+1
(C)2n+1
(D)2n-1

(Projeto con(seguir)). As figuras mostradas abaixo
estdo organizadas dentro de um padrdo que se repete.
Esses niumeros sdo chamados de numeros triangulares,
pois eles, quando agrupados, formam triangulos.

.
. ¢«

L) * @ e @ [}

1 3 6

Mantendo essa disposi¢cdo, a expressdo algébrica que
representa o numero de pontos da figura de ordem n
(n=1,2,.)é:
(A)n.(n+1)
(B)n>-1
(C)2n+1
n(n+1)

o) 2

(Projeto con(seguir) - DC). Quantos quadrados tém a
42 figura da sequéncia?

-
.
el

-
uT—
(A) 11
(B) 12
(C) 13
(D) 15

e e e

(Projeto con(seguir) - DC). Os gnomons (nada a ver
com gnomos) eram numeros catalogados pelos
Pitagoricos (discipulos  de Pitagoras), = com
configuragcbes geométricas como na figura abaixo.
Eram representados geometricamente como o
ponteiro e a sombra de um antigo reldgio de sol (dai o
nome dado a esses nimeros):
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[ |

| ] [ |
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™ Ewm [ B I | EEEEm E R EEN
1 3 ) 7 9 ete.

Qual expressdao representa o padrdao da sequéncia
descrita na figura acima?

(A)3n-1

(B)n’+1

(C)2n+1

(D)2n-1

(Projeto con(seguir) - DC). Os numeros pentagonais
também eram catalogados pelos Pitagdricos, com
configuragGes geométricas como na figura abaixo.

1 5 12 22 eto.

Qual é o préximo numero pentagonal da seqiiéncia
descrita no diagrama acima?

(A) 25

(B) 30

(C) 35

(D) 40

Gustavo estava muito feliz. Havia marcado o encontro
com uma menina que ha muito tempo vinha tentando.
Conquistar. Chegou cedo a lanchonete onde combinara
0 encontro e para conter a ansiedade comegou a
brincar com uns palitos de fosforo. Veja abaixo como
ele os arrumou, e observe a tabela.

Palitos 4 |7 |10] 2
quadrados | 1 2 3 |10

Para formar 10 quadrados serdo necessarios:
(A) 30 palitos
(B) 31 palitos
(C) 32 palitos
(D) 33 palitos.

9A1.3 — Identificar uma representagdo algébrica para o padrao ou a regularidade de uma sequéncia de
numeros racionais OU representar algebricamente o padrdo ou a regularidade de uma sequéncia

Um artesdo resolveu fazer o acabamento de uma caixa
de madeira com tridngulos formados por palitos
coloridos, todos do mesmo tamanho. Veja no desenho
abaixo como ele fez.

ANNN

Palitos 3 5 T 9

trigngulos| 1 |2 | 3 | 4

Para determinar o numero p de palitos que serdao
necessarios para fazer x triangulos é possivel usar a
expressao algébrica:

(A) p=3+2x
(B)p=1+2x
(C)p=2+3x
(D)p=3x-1

(GAVE). O Jeremias, na aula de Matematica, construiu
a sequéncia representada na figura seguinte: As
construgdes sao  formadas por quadrados
geometricamente iguais. A 12 constru¢do é formada
por 8 quadrados cinzas, a 22 construcdo é formada por
12 quadrados cinzas, a 32 construcdo é formada por 16
quadrados cinzas e assim sucessivamente.

j LN

e slismlls = -

12 construgde 22 construgdo 3% construgio

Qual das expressdes seguintes pode representar a lei
geradora da sequéncia do numero de quadrados
cinzentos?

(A)6n+2

(B)4n + 4

(C)n*+4

(D)2n*+4n+2

(GAVE). O Jeremias, na aula de Matematica, construiu
a sequéncia representada na figura seguinte. As
construgoes sao formadas  por  quadrados
geometricamente iguais.
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[ | | | [ | ees

1% ¢onstrugio 22 construgio

3 construgio

Qual das expressdes seguintes pode representar a lei
geradora da sequéncia do numero de quadrados
cinzentos:

(A)2n+2

(B) 4n

(C)n%+3

(D)3n+1

(GAVE). Observe a seguinte sequéncia de figuras.

= I I

Figura 1

Figura 2 Figura 3

Cada figura obtém-se juntando-se quadrados do
mesmo tamanho segundo a regra sugerida pelas
figuras.

Seja n o numero de figura desta sequéncia.

Qual das seguintes expressbes permite calcular o
numero de quadrados dessa figura?

(A)3n-1
(B)n?+1
(C) 2n
(D) n?

(GAVE). Observe a seguinte sequéncia de figuras.

LI

Figura 1 Figura 2 Figura 3

Cada figura obtém-se juntando os quadrados segundo
a regra sugerida pelas figuras.
Seja n o numero de uma figura sesta sequéncia. Dentre
as expressdes que se seguem, qual a que permite
calcular o nimero de quadrados desta figura.

(A) 3n?

(B)n*+2

(C)n*+2n

(D)5n-2

(GAVE). Na figura abaixo, estdo representados os trés
primeiros termos de uma sequéncia de conjuntos de
bolas que segue a lei de formacao sugerida na figura.

numeros racionais OU representar algebricamente o padrdo ou a regularidade de uma sequéncia

1? termo 2% termo 3% termo

Qual das expressdes seguintes pode representar a lei
geradora da sequéncia do numero de bolinhas

brancas: l”l
(A) 4n
(B)3n+1
(C) 2n
(D)4n+4

(SEPR). Observe a figura a seguir: com quatro palitos
podemos fazer um quadrado; com sete palitos,
podemos formar uma fileira com dois quadrados e
com dez palitos, uma fileira com trés quadrados, e
assim sucessivamente.

] =] > >

LU ]

= = =

Indique a expressdo que representa o numero de
palitos necessdrios para se formar uma fileira com n
palitos.

(A)2n+2

(B)2n+3

(C)3n+1

(D)3n+2

(SEPR). Observe a seqiéncia de figuras e identifique
qual é a expressdo algébrica que representa a
seqiiéncia da quantidade de quadradinhos, onde cada
lado é representado por n.

Figura 1 Figura 2 Figura 3

(A) n?

(B) n?+ 42

(C) n*+ (n +1)°
(D) (n+2)?
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(Gestar Il). Observe a seguinte sequéncia de contas.

12 345 679 12 345 679 12 345 679
X 9 X 18 X 27
111111111 222 222 222 333 333 333

Assim, o resultado de 12 345 679 x 81 éigual a
a) 999 999 999.

b) 888 838 8883.
¢) 777 777 777.
d) 666 666 666.

(Gestar 1l). Para completar a faixa escrevemos os
numeros conforme a figura abaixo.

Seguindo essa sequéncia, assinale a posicdo correta
para a posicdo dos numeros 11 e 12. (Resp. A)

(A) (B
12 11
1 12
(C) ()]
12 1
11 12

(GAVE). Na figura abaixo, estdo representados os cinco
primeiros termos de uma sequéncia de conjuntos de
circulos.

Os dois primeiros termos sdo formados sé por circulos
pretos. Os restantes sdo formados por circulos pretos e
circulos brancos.

e Y ??

1°termo 2°termo 3°termo  4°termo 5°termo

Qual das expressbes seguintes pode representar a lei
geradora da sequéncia do numero de bolinhas pretas?
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(A)2n+1
(B) 2n

(C)n?+1
(D)2n-1

(GAVE). Na Figura abaixo, estdo representados os trés
primeiros termos de uma sequéncia que segue a lei de
formacdo sugerida na figura.

1°termo 2%termo 3%termo

Qual das expressdes seguintes pode representar a lei
geradora da sequéncia do nimero de quadrinhos?

(A) 10n -5

(B)4n+1

(C)n%+4

(D)n+4

O Pedro, na aula de Matemdtica, construiu a sequéncia
de quadrados como a figura a seguir. Os quadrados sdo
formados por tridngulos geometricamente iguais ao

tridngulo A

A 12 construcdao é formada por 2 triangulos, a 22
construcdo é formada por 8 triangulos, a 32 construcao
é formada por 18 tridngulos e assim sucessivamente.

/

1.* construgac 2.7 construgdo 3.® construgdo

Qual das expressbes seguintes pode representar a lei
geradora da sequéncia?

(@a)2n-1

(B)2n+1

(C) n?

(D) 2n?

(GAVE). Na figura, estdo representados os quatro
primeiros termos de uma sequéncia de conjuntos de



Ca,
Hom alo &%
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azulejos quadrados que segue a lei de formacao
sugerida na figura. Os azulejos sdo todos iguais, sendo
uns brancos e outros cinzentos.

1% termo

2%termo 3°termo 4" termo

Qual das expressbes seguintes pode representar a lei
geradora da sequéncia com relagdo aos quadrados
cinzentos?

(A)Q=n*+n.

(B)Q=n>

(C)Q=n’>-n.

(D)Q=2n+1.

(Projeto Arirabd). Observe a sequéncia de figura a
seguir:

I Q0 00
Q0 @9 Q9000
Figura 1 Figura ? Figura 3

Qual das expressdes seguintes pode representar a lei
geradora da sequéncia do nimero de bolinhas (B)?

(A)B=2"
(B)B=2n+1
(C) B =n?
(D) B=2n?

(Projeto Arirabd). Observe a sequéncia de figura a
seguir:

Figura1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

Qual das expressées seguintes pode representar a lei
geradora da sequéncia do numero de bolinhas (B)?

(A)B=2"
(B)B=2n+1
(C)B=n?
(D) B = 2n?
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(Projeto Arirabd). Observe a sequéncia de figura a
seguir:

@ "]
| L
o3 N t
9 B o
g q 0 LN )
° B o » &9 U [+
e o @ e o9 @
@ .o —a—0 ——0
Figura1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

Qual das expressbes seguintes pode representar a lei
geradora da sequéncia do numero de bolinhas (B)?

n —n

(A)B= 2

(B)B=2n+1

(C) B =n?

3n® —n
2

(D) B=

(Projeto Ariraba). Observe a sequéncia construida por
varetas a seguir:

@ @ J > Y @
9 ] l9—o—1e
Q *—@ @ @ @
L 2 [ 9 Y Y
Figura 1 Figura 2 Figura 3

Qual das expressdes seguintes pode representar a lei
geradora da sequéncia do numero de varetas (V)?

2

n-—n
Av= 2
(B)V=2n+1
(C)V=n?
3n® —n
2

(D) V =

(F.M). Observe a sequéncia construida por varetas a
seguir:

LN N N
20 @ LN BN

®® L L
o L 29 ® LN N N
L L L L X N N
2 6 12 20
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Qual das expressbes seguintes pode representar a lei
geradora da sequéncia do numero de bolinhas (B)?

(A) B = n(n+1)

(B)B=2n+1
(C)B=n?
(D) B = n(n—1)

(LOUSADA). Considera os seguintes padrdes feitos com
fésforos.

Padréo 1 Padrdo 2 Pad[ﬁu 3
6 fasforos 11 fosforos 16 fasforos

NSOIOe

A expressdo que permita determinar o numeros de
fosforos, f necessarios a execucdo de cada padrdo, n, é

(8) f=6n
(D) f=4n+2

(LOUSADA). Um lavrador planta macieiras num padrao
guadrangular. A fim de proteger as arvores do vento,
planta eucaliptos em volta do pomar.

Esta situacdo esta ilustrada no diagrama abaixo
representado, no qual se pode ver a disposicao das
macieiras e dos eucaliptos para um numero qualquer
(n) de filas de macieiras:

n=1 n=2 h=3
XXX XXXXX XX XX XXX
X®X X® ®@X X® @ ®X
XXX X X X X
X8 @X Xe o ex
X X XX X X X
Xe o X
XX XX XXX

As expressGes que ddo o numero de macieiras e o
numero de eucaliptos em fun¢do do nimero de filas
de macieiras sdo respectivamente:

A)2n e n?

B)n? e 8n

Cn+3 en+8

D)n e 2n?

numeros racionais OU representar algebricamente o padrdo ou a regularidade de uma sequéncia

(LOUSADA). O Manuel tem um saco com pecgas de
LEGO, todas do tipo 4 por 2, como a da figura abaixo.

Quer construir as muralhas de um castelo e considerou
varias possibilidades para a base. A seguir, estdo
representados trés esquemas em que o Manuel
pensou e que podem ser considerados os trés
primeiros termos de uma sequéncia de “bases”
quadrangulares.

Esquema 1 l T . —

Esquema 2 | | |

Esquema 3

Qual é a expressdo que permite calcular o nimero das
pecas de LEGO necessarias para construir uma “base”
guadrangular, tendo em conta o numero de cada
esquema (1, 2, 3,...,n,...).

(A) 4n-2

(B)4n+2

(C)6n

(D)6n +4

(Lousada). Na figura abaixo, estdo representados os
trés primeiros termos de uma sequéncia de conjuntos
de bolas que segue a lei de formacdo sugerida na
figura.

19 termo 20 termo 30 termo

Qual das expressbes seguintes pode representar a lei
geradora da sequéncia?

(A)n2+2

(B) 2n

(C)2n+2

(D)n+3
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(Lousada). A Helena desenhou, no seu caderno
guadriculado, uma sequéncia de figuras, usando
guadriculas, como se ilustra a seguir.

Figura 1 Figura 2

Figura 3

Figura 4

Admite que o padrao se mantém. Qual das expressdes
seguintes pode representar a lei geradora da
sequéncia?

(A) 4n -1

(B) 3n

(C)2n+1

(D)n2+2

(Lousada). Considere a sequéncia de figuras seguinte.
Cada figura é formada por quadrados iguais.

Figura 1 Figura 2 Figura 3

O termo geral da sequéncia do niumero de quadrados
é:
(A)n+3+1
(B)7—4n
(C) 1+ 3n
(D)n+3

(GAVA). Na figura abaixo, estdo representados os trés
primeiros termos de uma sequéncia de conjuntos de
circulos iguais e tangentes entre si que segue segue

. ~ |
uma lei de formacgao.

0QO ogocx:o ogooooo:x)(m}

1% termo 2° termo 3% termo
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A lei de formagdo desta sequéncia do numero de
bolinhas brancas é:

(A) 4n

(B) 3n+1

(C) 3n

(D) 2n +1

(Avaliaca® Paraiba). Na sequéncia de figuras abaixo, o
numero de quadradinhos de cada uma delas esta
relacionado com a posicdo que ela ocupa na

sequéncia. ¢
Posicdo ocupada
pela figura 1 2 3
Figura O EH:‘ L N =

Uma das expressdes que raliciona o numero de
quadradinhos da figura que ocupa a posicaon é
A)2n-1
B)3n-2
C)4n-3
D) 2n*-1.

(UERJ 2001 22 EQ) O movimento uniformemente
acelerado de um objeto pode ser representado pela
seguinte progressdo aritmética:

o1 15 19 230 27

Esses numeros representam os deslocamentos, em
metros, realizados pelo objeto, a cada segundo.
Portanto, a funcdo horaria que descreve a posicao
desse objeto é:

(A) 3t + 4t2

(B) 5t + 2t?

(C) 1+ 2t +4¢?

(D) 2 + 3t + 2t?

(Supletivo 2012 — MG — adaptado). No desenho abaixo
estdo representados os trés primeiros bonecos
desenhados por Carlos.
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1° boneco 2° boneco 3° boneco

Mantendo esta disposi¢cdo, a expressdo algébrica que
representa o nimero de bonecos B em fungdo da
ordemn(n=1,2,..)é:

(A) B =5n +9.

(B) B=4n+10.

(C)B=7n+7.

(D)B=10n +4.

(Supletivo 2011 — MG - Adaptado). Em um torneio de
futebol, a quantidade de partidas (p) varia de acordo
com a quantidade de equipes (n) que participam do
torneio, conforme mostra o quadro abaixo.

Numero de equipes (n) Numero de partidas (p)

Nenhuma partida
2(2-1)=2
3(3-1)=6
4{4 - 1)=12
5(5-1)=20
6(6 — 1)=30

1
1

[y T [ ) ) R =S - T N O I )

A expressdo algébrica desta sequéncia que relaciona o
numero de lados e de diagonais de qualquer poligono
é

(A) n(n-1)=p
(8) nn+2)=p
(n-t=»p

(D) n(n+10)=p

(PAAA-2013). Marcelo criou uma maquina de fazer
numeros. Funciona assim: ele coloca um numero, ela
efetua alguns calculos e sai o resultado. Observe:
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Ao colocar a letra k, qual é uma possivel expressdo que
saird?

A) k* + k

B) k?+2

C)k*+2

D) k* + 2.k

(Reforgo digital - RJ). Um artesdo resolveu fazer o
acabamento de uma caixa de madeira com tridangulos
formados por palitos coloridos, todos do mesmo
tamanho. Veja no desenho abaixo como ele fez.

PALITOS 3 5 7 9

TRIANGULOS 1 2 3

A tabela acima e
podcajudz‘j;! \ : s §

Para determinar o numero de palitos que serdo
necessarios para fazer X tridangulos, é possivel usar a
expressao algébrica

A) 3 + 2x.

B) 1 + 2x.

C) 2 + 3x.

D) 3x - 1.

4

(SARESP). As figuras a seguir representam caixas
numeradas de 1 a n, contendo bolinhas, em que a
quantidade de bolinhas em cada caixa varia em funcao
do nimero dessa caixa.

Co00 ::]'::: 7?72
ala]e 0000 cocoon
e DL seeee
EEJ C00 slajee &8 e e -1
1 2 3 4 e n



Ca,
Eom @o &5
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A observacdo das figuras permite concluir que o
numero de bolinhas da enésima caixa é dado pela
expressao.

A) n?

B) (n-1)?

C) (n+1)?

D)n?+1

(Saresp). O pai de Paulinho tem uma loja que aluga
bicicletas. O preco do aluguel é RS 5,00 por dia mais RS
2,00 de taxa de limpeza. Para facilitar o servico de seu
pai, Paulinho fez uma tabela assim:

NUMERO DE DIAS TOTAL A PAGAR (EM REAIS)
1 7
2 12
3 17
4 22

Jodo foi a loja para alugar uma bicicleta, mas ndo sabia
ao certo quantos dias iria ficar com ela. Pedrinho disse:
“Vou te ensinar uma férmula para calcular o total a
pagar, assim vocé pode controlar a despesa e sabera o
guanto ird me pagar no dia que quiser devolver a
bicicleta.”
Se a letra n representa o nimero de dias, a formula
gue Paulinho passou para Jodo era

(A) 5n + 2.

(B) 5n + 2n.

(C) 5n + 5.

(D) 2n + 2.

(PAEBES). (M090069B1) No quadro abaixo, cada valor
de n corresponde a uma quantidade Q de pequenos
discos.

n=1 n=2 n=3 n=4 n=5
(N N W) (N W) oo e oo 00 [ W W)
oo e [ N W) L W) [ W W)

o0 L N oo 00

[ ] oo o0

A expressao algébrica que representa a quantidade de
discos Q em funcdode n é

A)n

B)2n+2

C)3n+1

D) 4n

(Saresp). Observe a seqiiéncia de numeros:

3,1,-1,-3, -5....
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Assinale a alternativa que mostra corretamente a
expressdo algébrica que representa o relacionamento
entre um numero y desta seqiiéncia e o seu antecessor
X.

A)y=2x+1

B)y=2x-2

Cy=x+2

D)y=x-2

(SAEPE). Observe a sequéncia numérica abaixo.
2 3 4 5
3 8 15 | 24

Posigdo | 1
0

Namero

A expressdo algébrica que permite calcular o enésimo
termo dessa sequéncia em funcdo da sua posicdo n é
A)2n—1 ‘T;"

B)2n+2
C)n?-1
D)n%+2

(Saresp). Suponha que a sequéncia de figuras abaixo
continue seguindo sempre o mesmo padrao.

(]

Figura 1

Figura 2 Figura 3 Figura 4

Na figura de numero n, a quantidade b de
quadradinhos brancos pode ser dada pela expressao
(A)b=n

(B) b=2n
(C)b=n%=n
(D)b=n

(SAEP 2013). Em uma fabrica de canetas um dos
colaboradores que estava em greve resolveu juntar
canetas e formar hexdgonos, como indica a figura

abaixo.
Ol 00 @] | 2
6 canetas 11 canetas 16 canetas C
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Obs: na figura abaixo, C corresponde ao numero de

canetas e h a quantidade de hexdgono.

A observacdo das figuras permite concluir que o

numero de canetas é dado pela expressao:
(A)C=4h+1

(B)C=5h-1
(C)C=5h+1
(D)C=h+5

(Saresp). As variaveis x e n assumem valores conforme
tabela abaixo.

2
4

4
8

6
12

8
16

10
20

X
n

Arelagdo x e n é dada pela expressdo
(A)n=x+2.
(B) n = 2x.
(C)n=2x+2.
(D)n=x+4.

(Supletivo 2014). Na festa junina da escola, a
professora de Artes resolveu fazer as bandeirinhas de
S3o Jodao conforme a sequéncia periédica de quatro
cores. A cor da primeira bandeira é verde, a segunda é
vermelha, a terceira é azul e a quarta é cinza. A partir
dai, segue a sequéncia: verde, vermelho, azul, cinza,
verde, vermelho, azul, cinza e assim sucessivamente.

Verde Verm. Azul Cinza Verde Verm. Azul Cinza  Verde

Qual a cor da 552 bandeira?
A) Verde
B) Vermelho
C) Azul
D) Cinza

(SAEPE). Bernardo utilizou os palitos de fésforo para
construir a sequéncia de figuras abaixo. Essa sequéncia
foi iniciada, utilizando-se seis palitos e o nimero de
palitos utilizados para formar as demais montagens foi
calculado de acordo com a posicdo n que cada

montagem ocupa nessa sequéncia, com M€ n€ N
B *
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Qual é a expressio que permite que Bernardo
encontre a quantidade de palitos de fésforo utilizados
na n-ésima montagem?

An+3 ‘j'
B)3n+3
C)3n+6
D) 6n

(SADEAM). A sequéncia numérica abaixo pode ser
definida por uma expressao algébrica que relaciona o
valor de cada termo com a sua posi¢ao n na sequéncia,

comn € €{1,2,3,..}.

Termo 5 12 19 26 33

Posigao (n) 1 2 3 4 5

A expressdo algébrica que determina o n-ésimo termo
dessa sequéncia é

An+4

Bjn+7

C)5n+7

D)7n-2
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